

空中弘法

十善業道經講話
小臺北民本電臺佛學講座廣播

各位聽眾！今天的佛教之聲，仍由南寧法師宣講十善業道經，下面是

南寧法師的話，由本台代為播送。

各位聽眾！十善業道經，今天講到

丙字下、第四科、不妄語。

語是言語，妄者，虛妄不實。不妄語，就是不再說不實在的話。當然這裏還包括了虛妄不實的文字在內。

言爲心聲，心理上有所願求、主張，彼此間的情感，思想皆可以用言語來表達。人之於我，可以由語言而知到我心理上的動態。我之於人，同樣的如人之於我。

例如法院的審判犯人，必須詳細偵查，犯罪的輕重虛實，都根據犯人的供詞，以爲罪刑判決的明證。言語的重要性於此可見。

有一類的奸猾之徒，狡詐成性，他知道語言文字的重要，所以就利用語言文字，作爲他奸詐、誘騙、恐嚇、或欺世盜名，虛偽宣傳的工具。

孔子曾經說過：「始吾於人也，聽其言而信其行；今吾於人也，聽其言而觀其行。」天真的聖人，根本就不知道世間上有心口不一樣的人，所以人家說什麼他都信以爲真；等到受騙以後，才知道上當，而自己警告自己，對於人家說的話，要留心觀察他的行爲，看是不是言行相符。所以後來有「言顧行，行顧言」的訓示。

然而，妄語在社會上，已成了普遍的現象，紙裡包火，包得好，也作興到底沒有事，戳穿了，至多信用掃地；人格破產而已。可是在佛教的因果律上講起來，因妄語而侵損了他人的生命財產，生前受不受法律的制裁，是另一問題。既死之後，必定要遭遇到三惡道的墮落。即使轉生到人間來，一定要遭到口臭的病，憑你說什麼話，都得不到人家的信仰與支持。

假如能受持十善中的不妄語，那末！相反的可以得到很多好處。所以

經上說：

「復次、龍王！若離妄語，即得八種天所讚法。何等爲八：一、口常清淨，優鉢華香。二、爲諸世間之所信伏。三、發言成證，人天敬愛。

四、常以愛語安慰衆生。五、得勝意樂，三業清淨。六、言無誤失，心常歡喜。七、發言尊重，人天奉行。八、智慧殊勝，無能制伏。是爲八。

佛陀復再次於上文，告訴婆羅龍王說：龍王！人們如果遠離妄語，可以獲得八種天所讚法。天，在佛學上是六道衆生之一，居人世間之上，計有三界二十八重天。與人世間最接近的，爲四王天，忉利天。忉利譯成國語爲三十三，這一天居在須彌山之頂，四方各有八天，忉利天主，就是帝釋天王，居中統治，合起來說有三十三天，等於是橫切面的數法，二十八天爲豎的數法。三十三天，爲二十八天之一，天主「帝釋」，譯成國語爲能，我國故有的說法，即是玉皇大帝。專制時代的君主，呼爲天子，天父就是玉皇大帝。皇帝祀天大典的天，孔夫子獲罪於天的天，天生蒸民的天，不識不知，上帝之則的上帝，無形中皆是玉皇大帝的別號。四天王查察人間的善惡，上奏玉皇而處分之，所以過去稱風災，水災，皆叫做天災。人們如果能守持不妄語的戒條，可以有八種的收獲，這八種的收獲，爲上天之所稱讚的，所以叫做天所讚法。

不打妄語的人，嘴巴裡是永遠清淨，並且還常常有青蓮花的香味。從

口裡出來。這是第一種，天所讚法。

二者，爲諸世間之所信伏。諸世間，指社會上的一切人。信是信仰，伏是崇拜。

不打妄語的人，社會上各界各階層的人，都信仰你而崇拜你，你說出來，得到衆人的擁護，這是第二種，天所讚法。

三、發言誠證，人天敬愛。發言就是說話。誠是誠實。證明或證驗。

不打妄語的人，說出來，是誠實而可靠，有時在眼前瞧看不出他的價值，千年萬載以後，都會證驗出來。因此他一言既出，馬上獲得人間的

人，天上的天，大家的恭敬愛護。

就如我們的孔聖人，他說：「孝弟而好犯上者，未之有也。」中國幾千年來，求忠臣必於孝之門，而共產黨犯上作亂，父母子女，都挑撥他們清算鬭爭。外道教裡說：愛父母過於愛主的不配做我的門徒，同共產黨一樣的荒唐。又如孟夫子說：「上下交征利，而國危矣。」中國歷史上，一個政府，到了上下蒙蔽，貪污無能的時候，未有不亡國的。這都是古人說話的證驗，到今天還是值得我們的信仰。這是第三種，天所讚法。

四、常以愛語安慰衆生。愛語是衆生愛聽的言語。衆生是泛指六道衆生，我們是人，且就人說。妄語裏，本來包括了惡口的成分在內，惡口就是粗言惡語。不打妄語的人，不但言無虛妄，更無粗惡的言語，並且對苦惱衆生，發出慈悲柔和的軟語，來慰安衆生，使有苦惱的衆生，獲得清涼，感到自在。這是第四種，天所讚法。

五、得勝意樂，三業清淨。樂是快樂。意樂，是心理上的快樂。勝意樂，是心理上特殊的快樂。三業者，身、口、意三種。各各皆有其作用，商人以獲利爲樂，做官以高昇爲樂，乃至小孩子以有得喫，有得玩爲樂。騷人墨客，以飲酒賦詩爲樂；高人雅士，以遊山玩水爲樂，這些樂，雖有清濁的不同，但都是寄寓在環境和物質上，說不上有什麼價值。有價值的樂，是內心上的愉快，爲他人所意想不到，這才是真正快樂。不打妄語而說誠實語的人，心地上平平安安。無怖畏，無罣礙，這叫做勝意樂。因此，連帶到，身、口、意，三者，皆清淨無染。這是第五種，天所讚法。

六、言無誤失，心常歡喜。誤是錯誤，失是過失，因說話說錯了。甚

至喪失人家的生命財產，叫做誤失。

，所以心安理得而常感歡喜。

七、發言尊重，人天奉行。尊重就是審慎。奉行就是接受。

不打妄語的人，自然會審慎自己的語言，如政府的命令一樣，賞罰分明，言出法隨。那末！他說出來的話，不但人間的人能奉行，就是天上的天衆，也歡喜接受。然而這除了佛陀而外，還有誰呢？這是第七種，天所讚法。

八、智慧殊勝，無能制伏。智慧，於事於理，決擇分明。殊勝者，特別超勝。制是制止，伏是降伏。

不打妄語的人，具有超人的智慧，世間人的聰明，是無法比擬的。這不可比擬的智慧，他能認清宇宙萬有的真理，世間上的一事一物，沒有不知其底源的。所以人間天上的聰明，既不能制止，也不能降伏。然而這除了佛陀而外，也再沒其他的人了。

圓覺經上說：三千大千世界以外，下一滴子雨，都能知其頭數，這是

澈悟而後，佛陀的境界。這是第八種，天所讚法。經上接着說：

時，即得如來真實語。

真實語，就是不妄語。

學佛的人，由於多生多劫，修不妄語的工夫。將這不妄語的功德，不爲現前的名聞利養，而將他留作佛果的莊嚴。那末！這個修不妄語的人，將來成佛的時候，決定能獲得真實語的福報，如同十方諸佛如來一樣的。

金剛經上說：「須菩提！如來是真語者，實語者，如語者，不誑語者，不異語者。」未成佛以前的不妄語，是要留心，要注意：成佛以後，不要留心，不要注意，自然而然的發言真實，言不妄發。

以下再說丙字下、第五科、不兩舌。

兩舌，並不是兩個舌頭，舌爲發言的工具，在名言上表示與妄言之言，綺語之語，避免重複。而且，假如叫兩言兩語，似乎都不成話說，所以叫兩舌。

兩舌者，比如一個人，於其他兩個人，有所期圖，於是向甲說：乙於你有謀害的意向；再對乙說：甲於你有惡意的毀謗。使甲乙兩方，感情破裂，然後再進一步加以挑唆，使他們發生爭鬭，而後從中漁利，所謂鵠蚌相爭，漁翁得利。或者對於某一個人，當其於我有利的時候，我就竭力的譽揚而拉攏他；時過境遷，當初於我有利，現在反而於我有害，那末！我就散佈他的謠言，把他一脚踢開。至於無罪而證入人罪，無短而宣揚人短，這都是兩舌。輪轉五道經上說：爲人歡喜宣揚人的罪惡，死入地獄，更拔出他的舌頭，以牛犁耕之。轉到畜生道裏去，則生爲惡鳥，叫出聲音來，使人聽了都生恐怖。這是兩舌的報果。佛陀知此果報，在在勸人不要兩舌而說和合的言語，所以經上說：

「復次龍王！若離兩舌：即得五種不可壞法。
。何等爲五？一、得不壞身，無能害故。二、得不壞眷屬，無能破故。三、得不壞信，順本業故。四、得不壞法行，所修堅固故。五、得不壞善知識，不誑惑故。是爲五。」

兩舌含有破壞他人的惡毒作用。不兩舌，就能獲得不可破壞的果，因果不，不會有絲毫差別的。

這五種法中，由個人的身體，一直說到善知識。因爲先有個人，而後才有眷屬。有信仰而後有修行。信仰修行，都由於善知識的啓示。

五種法中，每法兩句，都是第一句爲所得果，第二句出其因由。第一、身體健康謂之不懷身。無能害故，因爲這人過去沒有破壞過他的人，所以生世世，也沒有人來破壞他。所說的壞，就是用刀用槍或其他的方法致人生於死，叫作壞。第二、家庭團和氣，沒有爭吵的怪象，叫做不壞眷屬。現在的離婚，或者脫離父母子女的關係，叫做壞眷屬。無能破故者，因爲過去沒有有用兩舌挑撥人父母的是非，使人的家庭不和，所以這人生生世世不會招致到有破壞他眷屬不和的惡因。第三、信仰三寶，堅定不退，爲不壞信。順本業故者？本業，就是本來所修行的事業。這一位不兩舌的，本人來深信三寶，堅定不移，所以生世世，對於三寶不會退墮，因爲順乎他本來所修的事業。



威遠雲天洞慧定和尚塔銘

朱鏡室

得代納乎？曰：可！自是師名動中外，終其任，外人無敢犯者。汪精衛黃復生之刺攝政王載灃也，清廷大索京師，同志感憤匿左一署雨室內，相顧無所措。師曰：是可以計脫也。今清貴昏憤畏死，吾當以死懼之。詰朝，假白事謁廳丞，乘不備，急置書密檔中，書言偏京師內外，皆吾黨人也。如有不利於汪黃，當快若曹於五步之內。丞得書大駭，函白親貴，咸震慄失色，迺下汪黃獄，得不死！民國元年，謝持受國父命入京師謀袁，事敗，同志咸言無左證，主鞠，師曰：袁世凱已簡師南向，兵戎之下，寧問證邪？謝悟，乘夜易服走日本。師亦間關歸蜀。歷任夔關監督署坐辦，四川財政廳科長等職。民國九年，劉湘逞兵渝州，督軍熊克武，命師往解之，匆遽就道，隨取書一卷，及途次啓閱，乃阿彌陀經也，其時前夔關監督朱芾煌，亦自京師寓書勸師歸佛，而四川省教育廳長程昌祺，陸軍團長龔學耕等，同時發起佛經流通處於成都小城公園，師外傷國事，內憂川禍，回念初心，徒呼負負！遂亦長齋奉佛，日持彌陀聖號十萬爲常課。明年，奉命代理財政廳長，固辭不就，日與昌祺等以宏揚佛法爲己任。凡遇刻經，放生等善舉，恆捐衣食爲之。昌祺後出家名能觀。學耕，即今能海大師也。又明年，師解組歸，就祖遺臚靜三楹，期掩居一年，甫三月，覺胸次隱隱有物隆起如盤，遇持名禮誦輒劇痛。歎曰：此宿業爾，禮懶益勤，並以死誓。一日，偶於案上信拈一經閱之，無他異。及終卷，患若失，則楞嚴經也。故師於楞嚴，慧心獨運云。此師現宰官居士身而說法者也，師明敏也。條理，不苟同流俗。藏僧尙血食，師則嚴辭以正其非。密法貴師承，師則公之於竹帛。而於裨販如來之流，尤深惡痛絕之，蓋其強毅之性使然也。世壽六十有九。僧臘十二。父映鴻。母唐氏。某年某月某日，歸骨於某某之原。昔裴休有言：大丈夫在家，則輔天子以扶世導俗；出家，則佐如來以闡教利生；若師者其希幾焉。銘曰：

於生世，獲得合法的修行。這不壞法行的獲得，由於自己的道心堅固，所以所修才能持久不壞。

第五、得不壞善知識，不誑惑故。善知識者，善於知因識果，或德高望重，爲衆人之所知識。佛教裡尊稱各宗的長老，或說法的法師，爲善知識。這很難說。大概善知識，就是歷有可壞不可壞的嗎？這很難說。大抵善知識，是很容易被破壞的。他的道，遇到不可抗拒拒的魔障，就由是歷有可壞不可壞的。善知識，是他的道，遇到不可破壞的，就是歷有可壞不可壞的。兩相比照，他的道，是很容易被破壞的。

（下期待續）